

辽宁“十四五”规划纲要指出：继续提升基层医疗机构综合服务供给能力。加强城市社区卫生服务中心（站）、农村基层乡镇卫生院和村卫生室的标准化建设。进一步加强儿童福利机构、残疾人、精神卫生服务等社会福利服务设施

建设，提升孤弃儿童集中养育专业化水平。在辽宁省孤儿学校，“爱的教育”为全省孤弃儿童托起稳定的幸福。在本溪市明山社区卫生服务中心，优质服务就在群众的身边。一个笑脸、一声感谢……点点滴滴汇聚成百姓幸福模样。



城市表情

保障



苇画虎  
省级非遗项目  
张守波创作

## 孤儿学校：给你一个遮风挡雨的家

本报记者

张晓丽

坐落于沈阳市浑南区白塔街道的辽宁省孤儿学校自2011年从朝阳市搬迁至此，如今已有11个年头。这里是全省孤儿的家，1715名适龄孤儿在这里健康成长、快乐生活。这里也是全省孤儿梦想启航的地方，50多年来，5000多名孤儿走出校园，在社会各行各业贡献着自己的智慧和力量。

### 这里是温馨的家园

何以为家？有人遮风挡雨才是家。

踏入辽宁省孤儿学校，记者总能在不经意间发现那些“遮风挡雨”的细节，总能在细微处感受到那些事无巨细的关爱。

在明亮的教室中，孩子们正在聚精会神地听讲，他们的着装、文具、书本……许多用品都是统一购买的。在标准化的食堂中，每个孩子每天的午饭、晚饭都是四菜一汤、两荤两素，每天一个鸡蛋、一袋牛奶、一份水果，

保证孩子的营养需求。学校还配有化学实验室、书画教室、图书馆、微机室、现代化的篮球场……各类教育设施完善。

校长梁立新介绍，学校集中供养孤儿的养育标准是每人每月1900元，相当于城市中等家庭的生活水平。

孤儿学生的特殊性是24小时在校，孩子们的衣食住行用需要细致的打理，孩子们的学习状态、习惯养成、健康状况、情绪管理需要时刻的关注。学校除了设置教务科和学生科负责教学和生活工作之外，还成立心理健康教育研究室，配备专业心理健康教师，对学生进行心理疏导，促进孩子心理健康成长。

梁立新说：“我们这里不仅仅是一所学校，更是这些孩子们的家。”

### 这里是多彩的校园

成才道路千万条，因材施教第一条。辽宁省孤儿学校以“办适合孤儿

的教育”为定位，实施九年一贯制义务教育，以课堂改革为切入点，打造有效课堂。小学采取教辅同步教学模式，有效提升课堂教学的效率和质量，初中采取“目标驱动梯次发展”式的课堂教学模式，开展课后分类辅导，引导不同层次的学生发掘潜能，不断提升自己。

“除了学习成绩，德智体美劳全面发展也非常重要。”梁立新说，学校组建了美术班、书法班、摄影班、舞蹈队、篮球队等特长班队，努力让每个学生都能得到最适合自己的教育。

15岁的贾博妍正在读初一，她的学习成绩很好，排名年级第四。不过，她的生活中并非都是学习，在课余时间，她报了个国画兴趣班，培养情操。在学校中，和贾博妍一样的孩子还有很多，每个孩子都能培养自己的兴趣爱好。

### 这里是幸福的乐园

“爱的教育”是孤儿学校成功育人

的法宝。

在校园里，记者常常听到孩子们管老师叫“张妈妈”“郝爸爸”……“这并不鲜见，我们学校的老师都是双重身份，既是老师，也是家长，对每个孩子的关怀都是双倍的。这里的孩子们大多心思细腻敏感，如果他们把老师当亲人，就会叫‘妈妈’。”张秀芳是初二一班的班主任，已经在学校任教10年了。

2014年，张秀芳带的那届学生中有个特殊的孩子，他患有脑积水，生活能力差，表达能力差。“三年的时间里，这个孩子常常在校园里就走丢了，我经常带着其他孩子满校园找他。班级出去活动，我紧紧拉着他的手，生怕一放开，他就找不回来了。”三年的相处中，只有张秀芳能听懂他的只言片语，了解他的悲喜。

如今这个孩子已经20多岁，在亲戚家的饭店干活儿，也算自食其力。每逢节日，他总会给张秀芳发来独特的祝福短信。张秀芳眼泛泪光：“他的祝福短信，只有我能看懂。”



这里不仅仅是学校，更是孩子们的家。

本报记者 杨靖岫 摄

## 社区医疗：下楼看病 上门问诊

本报记者 张晓丽

1月5日一早，位于本溪市明山区峪明路36号的明山社区卫生服务中心就开始繁忙起来，前来接种疫苗、看病的居民络绎不绝。透过繁忙景象，我们可以看到，只有医疗服务细节做到了“为民、便民、惠民”，才能收获老百姓的“安心、舒心、暖心”。

### 惠民门诊“硬核”开启

明山社区卫生服务中心的门诊不大，内里却别有乾坤。中心的建筑面积有1700平方米，辖区管理人口近9万。麻雀虽小，五脏俱全，中心设有全科门诊、中医科、理疗科等数十个临床及辅助检查科室，医疗条件较为完善。

医疗惠民，要把“便民”与“实惠”放在首位。

在这里，每个科室都绷紧了“为患者服务”这根弦。明山社区免费为居民建立健康档案，积极开展健康咨询；每年免费为65岁以上老年人提供一次肝功、肾功、血脂、肝胆脾胰彩超等十余项检查；积极开展免费药事咨询服务，内容包含用药的安全、有效、经济和适宜等各个方面；为辖区内65岁以上的老人免费接种流感疫苗等。

走上三楼，一片古香装修风格的就诊区域就是中医科所在地。中医诊室、中医治疗室、理疗室、针灸室、中药房和煎药室应有尽有。上午10点钟，在中医科问诊、针灸、拔罐的患者不少。中医主治医师张从领的诊室门口排满了就诊的患者，天天如此。中医主治医师杜良笑着说：“大部分患者都是老熟人了，他们的信任就是我们前进的动力。”

### 送医送药就近服务

把医疗卫生服务送到群众家门口，把医疗知识送上门，是眼下明山社区卫生服务中心打通服务群众“最后一公里”的主要途径。



为社区里的小朋友听诊。



本报记者 杨靖岫 摄

### 健康指导“指尖”就诊

智慧医疗服务让人轻松就医，“指尖上的医疗”正在慢慢成为现实。

在明山社区的标准化代谢性疾病管理中心（以下简称“MMC”），医生谭长涛正在使用“MMC医家”APP回复患者的留言。他介绍，代谢性疾病往往全程管理周期长、治疗周期长，为了给患者提供个性化随访服务，避免患者从医院过渡到家庭的脱节，社区引进了MMC标准化管理体系，解决了患者在门诊就诊及出院后诊疗护理支持不足的问题，极大地提高了患者的遵医行为和生活质量。

谭长涛说：“有的患者不愿意下载APP，我们就建立了微信群，把相关知识往群里发，患者也可以随时在群里咨询医生，不出门就能解决困惑，十分便捷。”

在微信群中，医生可以提供专业的指导，医患双方的沟通交流从院内延伸到院外。